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ÎNAPOIAZĂ. 

M a r e l e S t a t . 
Dela Adunarea dela Alba-lulia, când s'a 

constituit Marele Sfat National, până azi, când 
se deschide la Sibiu prima adunare a Marelui 
Sfat a trecut un timp care multora li-s'a pă
rut lung poate. In timpul acesta, membrii 
Consiliului Dirigent au pornit la organizare 
pe toate terenurile de activitate. Şi erau multe 
de făcut, căci toate erau la începutul lor. 
Greutăţile începutului au fost învinse însă 
prin muncă comună şi entuziasmul cauzei da 
puteri noui celor cari îşi luase asupra lor 
atât de grele şi mari răspunderi. 

Domnul Iuliu Maniu, preşedintele consi
liului a corespuns tuturor aşteptărilor ce s'au 
pus în domniasa. Un om înzestrat cu înalte 
calităţi, capabil de a se jertfi pe sine cauzei 
pe care a apărat-o cu atâta strălucire în tre
cut şi mai cu seamă în decursul războiului, 
a găsit în domniasa energii ce stăteau ascunse 
şi care sintetizau izvorul de energie ce sta 
ascuns în inima poporului românesc de din
coace de Carpatj. Privirile tuturor, mai cu 
seamă in aceste grele clipe sunt îndreptate 
spre d. Iuliu Maniu, spre omul care a ştiut 
a-şi ridica un piedestal la bazele căruia sunt 
scrise numai două cuvinte: muncă şi cinste. 

In răstimpul ce a trecut dela adunarea 
dela Alba-lulia, consiliul dirigent pe lângă or-
ganizareaadministrativă, s'a preocupat şi de cele 
două mari probleme menite să pună bazele 
unei vieţi economice şi unei vieţi politice de 
stat. Când aceste două puncte de reformă 
agrară şi electorală au fost elaborate, atunci 
s'a convocat parlamentul Ardealului, Bănatu
lui şi teritoriilor ungurene, pentru a le discuta 
şi în urma discuţiunilor să se stabilească în 
mod definitiv legea agrară şi electorală. 

Marele sfat va avea să se pronunţe a-
supra acestor două probleme fundamentale de 
stat. Sunt în Marele Sfat o sumă de iurişti 
care vor contribui cu cunoştinţele lorladesle-
garea acestor probleme; sunt în Marele Sfat 
reprezentanţii bisericei şi ai învăţământului, ai 
comerţului şi industriei, cunoscători ai probleme-
lorsociale ce agităîntreaga Europă; sunt inelarele 
Sfatreprezentanţiisocialiştilor.'şi ai muncitorilor şi 
cred că sunt, că trebue să fie şi reprezentanţi 
ai ţărănimei ardelene, ai acelei ţărănimi pentru, 
care am ştiut a găsi în totdeauna cele mai 
meritate şi mai frumoase cuvinte de laudă. 
Căci neamul lui Ion Roată n'a murit, numai 
trebue să-i ştim descoperi pe aceşti badea Ion 
cu mai puţină carte de sigur, dar cu o înţe
lepciune, de multe ori capabilă să deslege cele 
mai încurcate chestiuni. 

Să nu repetăm greşeala recunoscută azi 
de toţi bărbaţii politici din vechiul regat, care 
şi-au instalat ţinerile şi plăpândele lor odrasle 
în cele 47 de scaune de deputaţi ai colegiului 
al treilea, ţărănesc, înlăturând în mod siste
matic pe ţăran din parlamentul ţărei. Şi cre
dem că experienţa altora, va servi de pildă 
bună dincoace de Carpaţi, unde românii ne-
având o clasă socială suprapusă au format 
un singur popor, tare şi indestructibil, o sin
gură voinţă. Armonia dintre clasele sociale 
va fi una din chestiunile care va interesa în 
deaproape pe membrii Marelui Sfat, după 
cum a fost şi până acum una din principalele 
preocupări ale membrilor consiliului dirigent, 
care au avut obligaţiunea de a tempera is-
bucniri izolate, lipsite de ritm şi de viaţă, isbuc-
niri ce tindeau lacrearea unei atmosferi tulburi, 
atunci când marile interese cereau din par
tea tuturor bunilor români, unire, solidaritate 

şi dezinteres faţă de cauzele lor mici şi per
sonale. 

Nu putem şti care sunt intenţiunile condu
cătorilor noştri, dar ne place a crede că în însuşi 
interesul cauzei ce avem de apărat.locurile 
vacante din Marele Sfat vor fi rezervate în bu-
năparte reprezentanţilor ţărănimei ca un omagiu 
adus suferinţelor şi jertfelor ei, ca o caldă 
manifestare fată de părinţii noştri ţărani care 
au priceput interesele neamului şi jertfindu-şi 
bucăţica dela gură ne-a dat nouă putinţa de 
a ne adăpa din isvoarele culturei şi a ne ri
dica prin cultivarea minţei la înaltele posturi 
ale datoriei, la care bănuiau instinctiv ţăranii 
noştri că se va ajunge odată. 

fie ca ziua de astăzi să strălucească 
printre cele mai frumoase zile ale întregului 
neam românesc ; fie ca spiritul de jertfă să 
conducă lucrările Marelui Sfat şi unirea şi so
lidaritatea ce-i va închega odată mai mult la 
olaltă să însemne un mare progres al Ro
mâniei Mari şi viteze. 

Faceţi domnilor membrii ai Marelui Sfat 
ca ziua de azi să strălucească şi mai viu în 
amintirea urmaşilor de cum au strălucit în 
ochii noştri măreţele zile ale Divanului Ad-hoc. 

Mersul luptelor pe frontul 
Tisei. 

Bucureşti 27. — Ultimul comunicat 
oficial arată că luptele ce s'au dat pe 
Tisa au fos' deosebit de grele. 

Inamicul cu forţe mari a trecut 
Tisa pe tot frontul. In multe părţi a 
fost anume lăsat să treacă. 

Luptele care au început Ia 20 au 
continuât cu înverşunare până la 25 
Iulie. Inamicul a fost svârlit îndărăt şi 
în unele părţi trupele noastre au înairi= 
iat peste 30 klm. dincolo de Tisa. 

Inamicul se menţine încă în sec* 
toarele Rakamaz şi Solnoc unde se 
dau lupte foarte crâncene. 

Cetitorii noştri care au fost zilnic ţi
nuţi în curent ca mersul luptelor vor apre
cia exactitatea cu care i-am informat. Noi 
am spus că sla 16 Iulie trupele roşii întă
rite cu trupele retrase de pe frontul ceho
slovac au început pregătirea de artilerie. 

Bravura trupelor noastre care au luptat 
s ingure s ' a dovedit şi de astădată la înăl
ţime, şi astfel au putut respinge despe
ratele atacuri inamice. In prezent trupele 
noastre îşi continuă victorios înaintarea. 

Comunicatul C. D. R. 
Ofensiva maghiarilor a fost respinsă 

pe toată linia. Ungurii se retrag în dezor
dine cu perderi mari. 

Trupele române unite cu trupele arde
lene au dovedit o purtare vrednică de toată 

I lauda, făcând acte vitejeşti vrednice de tre
cutul lor glorios. 

Iuliu Maniu, 
preşedintele C. D. R. 

România nu recunoaşte guvernul 
lui Colceag. 

Bucureşti 26. — Guvernul român a co
municat conferinţei de pace că nu recunoaşte 
guvernul Iui Coteeag şi consorţii. 

Totodată a comunicat şi punctul de ve
dere al României. N. 

Din informaţiunile pe care le avem cre
dem să putem spune că guvernul român nu 
recunoaşte guvernul lui Colceag, bizuindu-se 
pe faptul că Colceag-Denikin şi alţii luptă 
pentru reînoirea Rusiei ţariste în întregime, 
adică o Rusie care să cuprindă şi Basa
rabia. 

Se vede clar de aci că interesele Ro
mâniei sunt complect deosebite de ale alia
ţilor. 

Credem a şti că punctul de vedere al 
guvernului în ce priveşte România stă pe 
baza principiilor vilsoniene şi a dreptului de 
libera voinţă a popoarelor. 

U n o m 
despre 

Marele Sfat şi alte lucruri. 
Am avut prilejul să stau de vorbă cu un 

bătrân român din părţile acestea. Un om de 
o înaltă cultură, un autodidact şi ceia ce e 
remarcabil, o cultură specific românească, 
lucru nu tocmai des, dacă ţinem seamă de 
greutatea cu care se putea cultiva cineva în 
româneşte. Căci, conform unui vechiu obicei 
al autorităţilor maghiare, când nu te aşteptai 
ţi se făcea o percheziţie şi cartea românească 
pe lângă plăcerea ce ţi-o dă ori ce carte, îţi 
înlesnea drumul spre temniţă. Ceia ce a de
cis pe Delavrancea să spună la 1895, într'un 
discurs, că Ungaria e o vastă puşcărie pentru 
naţionalităţi. 

Ţintuit într'un fotoliu, bătrânul îşi dea
pănă firul gândului şi departe de sgomotul 
fumei, el s'a desbrăcat de patima şi ambiţiile 
ce poartă fiecare în sufletul său. EI judecă 
lucrurile cu acea curăţire de gândire, pe care 
noi, cei prinşi în vălmăşagul luptelor nu o 
putem avea decât prin sforţări asupra noa
stră. 

Un muncitor, care nu a voit să facă 
sgomot în jurul numelui său. O singură dată 
numai, fără" voia lui, numele său a fluturat pe 
buzele românilor. Fusese condamnat la doi 
ani temniţă alături de Raţiu şi ceilalţi autori ai 
Memorandului, în procesul rămas istoric. 

„Mi-a fost dat să mă bucur de zilele 
acestea frumoase, spunea bătrânul, pe care 
mulţi din generaţia mea nu am crezut că 
le-om vedea vreodată. Mă doare că nu am 
încă energia tinereţii, dar mai mult mă doare, 
când văd că unii cearcă să încurce treburile, 
când văd că zavistia a început a prinde şi la 
noi. Zilele de azi trebuiau să fie zile de bu
curie şi toţi să lucreze cu hărnicie la alcă
tuirea clădirei noastre româneşti. Fiecare să 
fie pus la locul lui şi să lucreze acolo unde 
se pricepe. Marele Stat care se deschide Marţi 
să fie o pildă la înfrăţire şi o şcoală de dem
nitate pentru prezent cât şi pentru generaţiile 
viitoare. înfrăţirea între inteligenţă şi ţărănime 
să fie ceva real şi deopotrivă să fie reprezen
taţi cu toţii în Constituanta ce va veni. Con-
tracandidaturi ar fi o nenorocire în timpurile 
astea când trebue să dăm pilda unităţii na-
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ţionale. Spuneţi feciorilor ardeleni, a continuat 
bătrânul, că dacă au suferit şi au luptat pen
tru alţii, cu atât mai vârtos trebue să lupte 
acuma, când au fericirea de a putea spune că 
luptă pentru ei". t 

Acestui om, care nu a făcut nimănui 
umbră în viaţă, îi zice Mihaiu Veliciu. 

Membrii Marelui Sfat. 
Marele sfat conform hotărârei delà Alba-Iulia se 

compune din următoarele persoane : 
A V. Suciu ,metropolitul Blajului, Uoan I. 

Papp, episcop, Arad;-ţdr. Demetriu Radu, e-
piscop, Oradea-mare ;idr. Aliron Cristea, epis
cop, Caransebeş; ^Valeriu Frentiu, episcop, 
Lugoj ;(Juliu Hossu, episcop, Gherla rfEusebiu 
Roşea, arhim. şi vicar arhiepiscopesc, Sibiu; 

^Romul R. Goirogariu, vicar, Oradea-mare; 
<j Romul Marchiş, vicar, Careii-mari;tciuliu Ma-

niu, Blaj ;n Ioan Pop, Alba-Iulia ; ttLaurenţiu 
Pop, Abrud ;AnOănilă Sabo,iMzidor Marcu.iiA-
laxandru Nicolescu, toţi din Blaj ;/£Ioan Tecu-
lescu, Alba-Iulia ; >ííoan Marciac, Alba-Iulia; 

íEmil Pop, Uioara;*iZ. ' Muntean, Alba-Iulia; 

— Resortul finanţelor. — 

Stampilarea coroanelor. 
Un nou termen pentru stampilare. 

Pentru stampilarea bancnotelor de 10, 
20, 50, 100, 1000 şi 10,000 coroane, din emi
siunea Băncii Austro-Ungare, rămase neştam
pilate, se fixează un nou termin de ştampi-4 - , _ 
lare, care va dura din 28 Iulie până inclusive v*Ionel Pop, Blaj;^Al. Fodor, Alba-Iulia; HAI. 
28 August 1919. """"" ' " 

In decursul acestui nou şi ultim termin, 
bancnotele de coroane vor putea fi prezentate 
numai la băncile din sediile, în care au func
ţionat Gomisiunile judeţene de stampilare. A-
ceste bănci sunt obligate să le primească şi 
după putinţă să le schimbe imediat în banc
note ştampilate. 

La primirea bancnotelor, băncile au să 
urmeze întocmai cum au urmat în decursul 
primului termin dintre 10 Iunie pană 18 Iulie. 
Primirea au să o facă pe baza de borderouri, pe 
cari au a le cuprinde în jurnale, făcute în 
două exemplare. Ca taxă de stampilare au să 
perceapă însă 2 procente. 

Bancnotele neştampilate, adunate de băn
ci se vor transmite, împreună cu un exemplar 

Borza, AbrudjrtGavril Precup, Blaj;Basi le 
Goldiş, Arad^p. Pop, Aradul. Suciu, Bo-
roşineur?Corael Iancu, Arad;^Iustin Marşieu, 
Arad ;1 George Popoviciu, Chişineu ;VoSava 
Raicu, Arad;Uuliu Grofşorean, Galşa; iVasile 
Avramescu, Mariaradna ; Cornul Veliciu, Arad : 

lEmil Monţia, Siria;*Sever Miclea, Arad;^Au
rel Grozda, Butem;iGeorge Grişan, Arad ;aMi-
haiu Marcus, Giuia ; lAurel Lazar, Oradea-
mare fc.Iuliu Chiş, Marghita ; 1 Andreiu Ilea, 
Tinea;3losif Tripon, Beznea;"iPetru E. Papp, 
Beiuş ; i Coriolan Pap, Oradea-mare ; J-Victor 
Pap, Hoiod ; CV. Chirvai, Oradea-mare ;̂ rV. Saftu, 

*Tib. Brediceanu,TPetru Popoviciu, Braşov; 
^ompiliu Dan, Zărneşti ; 'Axente Banciu,3/oicu 

Niţescu^Iosif Blaga, iM. Popoviciu Braşov; 
W. Branişte,feCaius Brediceanu, Lugoj; Antoniu 

din jurnal la locul central de colectare şi zMocioni, Căpălnaş;^. Mocioni. Bulei; ^G. Do 
stampilare : Societatea de asigurări „România" 
(fosta Banca generală de asigurare) din Sibiu, 
strada Baier Nr. 1, de unde vor primi banc
notele ştampilate în regulă. 

Pentru profesori. 
Primim delà resortul Cultelor următorul comu

nicat privitor Ia examenul pedagogic ce se va ţine 
pentru profesori. 

In situaţia escepţională creată prin rupe
rea contactului cu universităţile ungureşti din 
Cluj şi Pesta, o mulţime de profesori şi can
didaţi de profesori au fost impedecaţi să trea
că examenul pedagogic (de capacitate). 

Resortul Cultelor ţinând seamă de a-
ceasta împrejurare invită pe toţi ceice doresc 
să fie admişi la examenul de capacitate, să-şi 
înainteze în timp de 8 zile cererile la acest 
Resort, care va alcătui pentru luna August a. 
c. o comisiune examinatoare. înaintea acestei 
comisiuni vor putea să-şi treacă examenul 
ultim, toţi cari au fost împedecaţi din moti
vele amintite mai sus. 

Generalul Prezan în Arad, 
Duminecă 27 cor. a sosit în Arad, cu un 

tren special, venind dinspre Bichiş-Giaba, d. 
general Prezan. 

La gară dsa a fost întimpinat de gene
ralul Bădescu şi Gol. Ţuhaşi, ofiţeri superiori, 
prefectul şi primarul oraşului. 

D. general Prezan s'a întreţinut cu toţi 
cei faţă, şi după ce a vizitat oraşul, la orele 
7 şi jumăt. a plecat spre Sibiu. 

Cum -va înlocui Cehoslovacia 
»a de cărbuni, l i p S î 

Praga, 27. Constituanta a votat creditul 
de stat pentru exploatarea cascadelor. Aran-« 
jamentul tehnic pentru căpătarea curentelor 
electrice va costa două miliarde. Prin noua 
tehnică statul va economisi anual Ó00.000 
vagoane de cărbuni şi va dispune de-o forţă 
electrică de 8 milioane H. P. (cai putere). Din 
creditul de două miliarde se vor pune la dis
poziţie pentru primul an de muncă 75 mi
lioane. (Ag. Dacia). 

brin, Lugoj; f<Andreiu Ghidiu,1 Petru Barbu, 
Caransebeş; IA. Coca, Sasca;3P. Gornean, O-
raviţa; {«Aurel Văleanu, Lugoi; -*M. Gropşian, 

Cdr. I. Nedeleu, Oravita; JfA. Morariu, Caran
sebeş; S\vram Imbroane, Lugoj;^Jroş Pătean, 
Nădlac?<3avril Tripon, jVasile Palione, Bistriţa: 

ZV. Onişor, Bistriţa; 3 Laurenţiu Onea, Rodna; 
Al. Halită, Năsăud; ^Augustin Tătariu, Ditrău; 

C,Petru Musca, Ciuc;fugen Bran. Lechniţa; E-
>mil Hăţegan^dr. Valentin Poruţiujdlie Dăianu, 
Ioan Pop, Morlaca; ^Sever Dan, Mociu: dr. 

"VAndreiu Pop, Huedin; i-Vasile Coste, Cluj: Ni-
*Golae Borzea, ̂ Nicolae Şerban, Făgăraş;;Ariton 

Pralea, Şercaia; «Octavian Vasu, Făgăraş: Va
r ie r Gomşa, Copacul;?|oan Mihu, Vinerea;Mu-

rel Vlad,<Orăştie;3Petru Groza, francise Hos-
su-Longin, Deva; *yasile Demian, Brad; Iustin 

sPop, Ilia; {Silviu Dragomir, Sibiiu; ^Victor Bon-
tescu, Haţeg; #Ioan Moţa, Orăştie;<jVasile Os-
vadă, Hunedoara;J«Leo Man, Prislop; -<Vasile 
Chindriş, Sighet;Uoan Doroş, Satu Slatina; 

^Salvator Jurca, Sighet; v,Simeon Balea, Să- ' 
pânţa; Basile Filipciuc, Petrova; Lionel Com-
şia, Sălişte; Ţloan Harşia, Reghin; ̂ Iosif Po
pescu, Reghin Suciu, Archita ;«oI. Vătăşan 
Archita ;*N. Barbul, Mocira ;*Ioan Erdélyi, Bu
dapesta ;-#enovie Păclişan, Blaj ; LTeofil Dra-
goş, Baia-mare ;sGonstantin Lucaciu, Dorolţ; 

ÓAurel Nilvan, Şomcuta-Mare ;¥llie Barbul, Săt-
mar ;«sCoriolan Şteer, Tăşnad ; »fGassiu Maniu, 

44uliu Goroian,iAl. Aciu,tVictor Deleu, Şimleu; 
}Traian Trufaş, Zalău ; lAugustin Pintea, Crasna; 
^Teodor Mihali,£L. Micşa,1Iosif Boca,Dej; Oc-
itavian Domide, Gherla ;"fA. Vaida-Voevod, 

Alparet;3«dr. Pavel Roşea, A George Pop,U. 
Mezei,3 Andrei Bârsan, ̂ ù. Goga.iN. Ivan, Si
biiu ;cN. Comşa.'Hoan Lupaş, Săliştesdoan Lă-
pădatu.^Nicolae Bălan,'4oan Broşu^cO. Ghibu, 

'I. Mateiu,20ct. Tăslăuauu,"!>C. Bucşan,f,V. Tor-
dăşianu, Sibiiu ;-S5imion Cheţian, Agnita ; To-

ima Cornea, Sighişoara;TAurel Păcală, Şulum-
berg ; ^George Repede, Gohalm;?Ioan losif, 
Gohalm^R. Boila, Diciosânmărtin;'Ilarie Ho-
lom, Ibaşfalău; lEm. Ungurean, Timişoara: 

>Avram Corcea, Guşteni;tA. Novac, Biserica-
Albă;4A. Gosma, Timişoara ; ffit Mălaiu, Bise
rica- Albă rifictor Mircea, Ghilad^á-ucian Gheor-
ghevici, Timişoara;^urel Grişan, Aradul-Nou; 

*G. Missici, Lipova; xA. Marta, Seghedin:?!. 
Roşu, Ghilad;iNestor Oprean, Sân-miclăuşul-
mare ; ;G. Miclea. Alibunar; M . Birăescu, 
Panciova;doanichie Neagoe, Petrovaselo;zEmil 
Gormoş-Alexandrescu, Murăş-Oşorheiu ; >V. 
Gerghizan, Gooc,f/aler Moldovan, Turdaü«Zo-
sim Ghirtop, Câmpeni;/!. Oltean, Murăş-Ludoş 

Z.G. Popescu, Câmpeni; Furdul Abrud: G. 
kPătăcean, Turda; Ldjr I. Boeriu Turda; N. Gris-

tea, Sita-Buzătn-fl Medroi, Vama-Buzău.jXe-
noion Comşa, Marcoş: fG Negoescu, Vama-
BuzăuA<D. Păcurar, Alta m a r o d r I. Doboşi, 
Halmi:ulr Sever Pop de Băseşti, Halmi; Va-

i»sile Ardelean, Veteş;Uoan Montani, Sibiiu; V. 
i^tanciu, Arad; éVasile Stoica,^Leo Bohăţiel, 
Sibiiu;*!. losif Şchiopul, Sibiiu;<?dr Iuliu Mezei 
Budapestay^R. Cândea,IE. Goga, Sibiiu, losif 

LCiser miner Petroşeni;)I Mihuţ coiocar Buda
pesta; M. Flueraş căruţaş Sibiiu, i i . Receanu 
croitor Sibiiu; tBazil Surdu căldărar Sibiiu, 

jlPetru Bernan mecanic Reşiţa, jVictor Brătiă-
j lean tipograf Braşov; fTraian Novac tâmplar 
1 Lugoj, losif Jumanca tipograf Sibiiu; *dr Eleo-
! nora Leményi Rozvan, Sibiiu; t-Toma Botulă 
j Cismar Ida Clujului; VVchim Zamora miner Pe-
! troseni^Ioan Ardelean miner Lupeni; 'sToma 
! Cioara miner Roşia; (Constantin Aflat econom 
j Bocşa-română;7George Grădinar tâmplar Bra-

şov;^Avram Borcuţa, Sicula. 

! Turneu! artiştilor bucureştenl. 
j Trupa artiştilor bucureşteni, a reprezentat Du-
; minecă seara, J Patima roşie» puternica dramă socială 
\ a dlui Sorbul. 
i Calităţile reale ale piesei, admirabila punere in 
; scenă, cum şi interpretarea inteligentă şi sobră a ar-
! tiftilor, au contribuit Ia succesul reprezentaţiei de 
1 Duminecă, succes, ce trebue să o recunoaştem, a fost 
I desăvârşit şi merilat. 
j Dra Anicuţa Cârje, cum şi dra Toto lonescu, 
j şi dnii Atanasescu, Ciprian şi Critico, au fost căi-
j duros aplaudaţi de public, care a ţinut să-şi arate 
j astfel satisfacţia de a putea să aprecieze un ansamblu 
j atât de bine întocmit. 
j Eri seară, Luni, frupa artiştilor bucureşteni, a 
i représentât »Casa de lut*, iar astăseară, va représenta 
i >Năpasta» sguduitoarea dramă a lui Caragiale şi >Li-
I niştea Casei t spirituala lucrare a lui Georges Cour-
! te'ine. 
I Atragem atenţia amatorilor de teatru asupra re-
Í presentaţiei de astăseară, întru cât >Năpasta« este una 
I din cele mai profunde şi mai omeneşti lucrări de 
j teatru ale celui mai mare autor dramatic pe care l'a 
Í avut până acuma ţ3ra românească, Ion Luca Caragiale. 
J In piesa aceasta, celebrul dramaturg, supune 
j unei analize, două aspecte ale sufletului omenesc: a-
! cela al rensuşcărilor re chinueşte sufletul unui asasin 
i şi acela al răzbunărei ce preocupă pe soţia celui care 
I a fost asasinat. 
! ^Năpasta* care, o repetăm, este un model de 

limbă şi de analisă sufletescă, a fost tradusă şi în 
limbile franceză şi germană şi reprezentată cu un de
săvârşit succes pe scenele teatrelor din occident. 

Nu ne îndoim că arădanii se vor grăbi să a-
siste în număr rât mai mare, Ia reprezentaţiile meri
tuoşilor artişti bucureşteni. într'un articol viitor, vom 
vorbi pe larg, despre piesele reprezentate până acum. 

Hustriacii au intrat în Klagenfurt 
Laibach 27. Din Klagenfurt se anunţă, 

că trupele iugoslave au evacuat oraşul, iar 
trupele austriei germane, au intrat în pose
siunea definitivă a KlagenfurtuluL Trupele 
austriace au fost primite de populaţiunea 
oraşului cu însufleţire. (Ag. Dacia.) 

Lupta contra scumpetei la Berlin. 
Berlin, ZI. - La Berlin s'a alcătuit o 

comisiune specială compusă din 65 membri, 
cu scopul să lupte fără cruţare contra celor 
ce scumpesc traiul. Ministrul de interne, con
form hotărârii consiliului de miniştri, a in
vestit pe fiecare membru al comisiunei cu 
deplină putere executivă civilă ca şi militară. 
Toate autorităţile civile şi militare trebue să-i 
dea tot sprijinul. In chipul acesta se sperează, 
că speculanţii vor fi înlăturaţi şi se vor uşura 
condiţiunile de traiu. (Ag. Dacia.) 

Navigaţia pe Vistula. 
Paris, 27. — Polonii au declarat, că nu 

acceptă internaţionalizarea fluviului Vistula, 
după cum se proectează în tratatul de pace 
cu Polonia. Punctul de vedere al cercurilor 
guvernamentale polone este să permită navi-
gaţiunea pe Vistula tuturora, dar nu pot ad
mite, ca administraţia politică a fluviului să 
fie luată din mâna Polonilor. (Ag. Dacia). 

Criza guvernamentală germană. 
Laibach, 27. — Correspondenzbiurous 

anunţă din Viena, că în Germania criza mi
nisterială continuă. După ştirile ultime, minis
trul de externe, von Müller şi-a dat dimisia. 
(Ag. Dacia). 
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I N F O R M A T E 
Viitorul publică principalele clauze ale 

Hiatului cu Austria. Art. 68 din acest tratat 
intá cá Austria renunţă la Bucovina care se 
Epeşte României. 

- Generalul Claudel, comandantul tru-
ér aliate din Basarabia a trecut in Bul
im, unde va lua comanda trupelor aliate 
Moare acolo. 

* 
O misiune comercială germană a 

ii la Buenos Aires, spre a relua legâtu-
è financiare—comerciale cu Germania. 

Guvernul Argentinei intenţionează să 
úize la Berlin mai multe mari bănci şi 
a comerciale. 

- Cercurile oficiale din Bucureşti a-
ucâ alegerile nu se vor amâna. 

* 
Mâine, la şedinţa clubului liberal d. 

IC. Brătianu va tace importante declaraţii 
a privire la politica externă a României. 

Ultimii sârbi care se mai aflau în 
Uşoara, au plecat Duminecă de acolo. 

- Sârbii părăsind Timişoara, co-
oraşului a fost luată de d. general 

Tournadre, care va preda oraşul în zi-
% acestea autorităţilor româneşti. Dupăcum 
vkm informaţi, în Timişoara a şi sosit 
u detaşament de jandarmerie românească. 

* 

Finlanda e gata să ia parte la acţiu-
sea contra Petrogradului în următoarele eon

ii recunoaşterea independenţei depline a 
ilandei, rectificarea hotarelor Finlandei şi 
cunoaşterea intereselor sale indiscutabile 
aje^pretenţiunile ruseşti la Marea Baltică. 

Se crede că ambasador al Franţei la 
îlin va fi numit d. Tardieu, iar la Paris Ger-

Enia va fi prezentată prin d. Haniel, fostul 
Şedinţe al delegaţiei de pace germane. 

* 

Fostul amiral al flotei germane, vor Tir-
z, şi-a tipărit memoriile asupra războiului 
imarin El declară că pentru dezastrele cau-
I de submarine, excaiserul, nu trebue tras la 
tundere, Tirpitz, fiind singur autorul moral 
tuturor acelor acţiuni. 

* 
- Comunicatul oficial din 25 îulie 

ittă.că pe frontul Tisei românii au 
nitperderi morţi 3 ofiţeri şi 50 soldaţi, 
iiţi 12 ofiţeri şi 561 soldaţi. 

Trupele' maghiare au avut enorme 
irderi. 

* 
- D. I. Flondor, fost ministru al Buco-

Éiaavut o iungă consfătuire cu d. Take 
lescu, discutând chestiunea externă şi si-
iţia Bucovinei. 

- Sâmbătă dimineaţa au sosit la Paris 
iegarji bulgari trimişi la conferinţă. 

* 

- Refugiaţi sosiţi la Galaţi arată că la 
tea e linişte acum. 

* 

- Eri la orele 2 după amiazi fondatorii so-
ietăţii,Ardealul" s'au întruitTt în sala Aso-
iijiunii din Sibiu. 

Gu acest prilej s'a constituit în mod 
comitetul şi s'au fixat statutele so-

- Senatul american cu 33 voturi contra 
3a respins toate proiectele de lege cari pre-
redeau vre-o restricţiune comercială cu Ger-
laoia. 

- Eri s'a început luarea în primire a 
colilor primare din localitate de către dnii 
llariu subrevizor şi prof. 1. Costa. 

— La telegrama pe care adunarea ge
nerală a învăţătorilor din judeţele Arad Bichiş 
şi Cenad, au trimis-o MM LL, au primit ur
mătorul răspuns: 

Telegrama M. S. Reginei, Palatul Co-
troceni. Înduioşată de inimoasele dv. cuvinte, 
vă mulţumesc din suflet şi fac urări ferbinţi 
de bine şi prosperitate pentru toţi şi sunt în
credinţată că lucrările adunării dv. vor da 
cele mai frumoase roade. Maria. 

D. N. Iorga a răspuns la telegrama ce 
i s'a trimis de adunarea generală a învăţăto
rilor, următoarele: 

Bucureşti. Arădanilor liberaţi le urez 
prin învăţătorii lor, cari s'au gândit la mine, 
zile bune de muncă spornică, iar acestor în
văţători bucuria datoriei îndeplinite. Iorga 

— Biletele de intrare pentru represen-
taţiile artiştilor din Bucureşti, şi care vor 
avea loc delà 27-30 c. se află de vânzare 
la Librăria diecezană, precum şi seara la 
cassa teatrului. 

începutul spectacolelor va fi la 7 jumă
tate seara. 

x Vinars de trebere şi cognac se capătă 
la gospodăria de vii a lui LAZAR PALKO 
în P â n c o t a . Ko 214-8 

Moralizatorii Bucovinei. 
Aceea ce caracterizează astăzi întreaga 

noastră viaţă publică şi intelectuală este o 
complectă confuzie, pe care, considerăm, cu 
toţii, ca o onoare, să o accentuăm şi s'o 
sporim. 

In artă, în politică, în teatru, nu există 
nici un criteriu şi nici o măsură pentru apre
cierea diferenţei de valori. 

Intre incapacitate şi pricepere, între ig
noranţă şi cultură, între talent şi aceea ce re-
Drezintă opusul, acestei noţiuni, nu se mai 
face nici cea mai mică distincţiune. E sufi
cient să spui c'ă ai talent pentru ca toată lu
mea să te creadă, dupăcum e deajuns ca ci
neva să spue de un om de merit că este o 
perfectă nulitate, pentru a fi crezut numai 
decât. 

Un politician este acuzat de hoţie. Ace
sta nu ţine să-şi dovedească nevinovăţia, ci 
se mărgineşte a formula la rândul său o a~ 
cuzaţie la fel. 

Un publicist e învinuit de un ; altul; cel 
dintâi, se mărgineşte să răspundă în doi peri, 
făcând aşa ca sub tonul glumei să nu poată 
să pa trundă adevărul. 

Cronicari obiectivi, publicăm răspunsul 
dlui C. Petrescu, unul din directorii Hienei, 
la acuzaţiile ce i-a adus d. E. Lovinescu, de
clarând că noi înşine nu suntem de loc lămu
riţi din toată afacerea aceasta: 

, :D. Eugen Lovinescu cunoaşte amănun
ţit meseria mea de „sinucigaş-delapidator". 
Cu un ultim rest de pudoare, mă grăbesc 
dar a cere scuze pentru condamnabila mea 
ingratitudine cu care am uitat grija şi intere
sul purtat de dsa, când mă aflam „cândva şi 
undeva" muribund, pe un pat de spital. 

Ţin să-1 informez însă că după ce am 
delapidat 70.000 lei; am mai asasinat un ne
gustor, am jefuit doi cârciumari, mi-am stran
gulat mama şi acum mă pregătesc să sparg 
pivniţele Băncii naţionale. 

Dupăce toate acestea vor ti plătite cu 
acea „sfâşietoare jertfă de sine a unor fiinţe 
scumpe" pe care le compătimeşte ca un miş
cat spectator de cinematograf, nu-'mi va ră
mâne decât să mă retrag în peştera iui Gá
liban „pentru a-mi suge laba păroasă" şi a-mi 
reface „autoritatea morală". 

Cred că după atâtea mărturisiri d. Lo
vinescu şi revista, sa se vor declara,, sa
tisfăcuţi". 

Cezar Petrescu. 

T E L E G R A M E , 
Ipglia şi tratatul do pace ca 

Germania. 
Londra 27. La 30 iulie, parlamentul 

englez va ratifica tratatul de pace cu 
Germania. In câteva şedinţe următoare, 
parlamentul englez va discuta tratatul 
de alianţă al puterilor antante si=l va 
ratifica. (Ag. Dacia) 

Alte înfrângeri ale bolşevicilor ruşi. 
Berlin 21. Se anunţă din Helsingfors, că 

armatele generalului Denikin, după lupte în
verşunate au ocupat fortăreaţa Ciarcin capti
vând comandamentul şi întreg statul majorai 
armatei IX. bolşeviste. (Ag. Dacia). 

Legăturile comerciale între Franţa şi 
Germania. 

Paris 27. Ministrul de externe al Fran
ţei, d. Pichon, a declarat redactorului ziarului 
„Petit Parisien", că îndată după ratificarea 
păcii cu Germania, Franţa va relua legăturile 
comerciale şi diplomatice. (Ag. Dacia). 

Legăturile comerciale dintre Germania şi 
Stateîe=Unite. 

Berlin 27. A sosit în Berlin, o comisi
une americană, compusă din 15 membri pen
tru a trata cu guvernul republicei germane 
despre modalităţile reluării relaţiunilor co
merciale între Statele-Unite americane şi 
Germania. (Ag. Dacia). 

Efecfyl ofensivei române ia 
Budapesta. 

— Aliaţii au dat mână liberă României. — 
Viena 28. Acţiunea energică, neaşteptată 

şi victorioasă a armatei române la Tisa şi 
înaintarea românilor, a avut asupra armatei 
roşii din Budapesta şi de pretutindeni un 
efect dezastruos. La front cei mai mulţi îşi 
aruncă hainele şi armamentul, cei din oraşe, 
părăsesc cazarmele şi pleacă spre Şopron, 
unde locotenent colonelul Harkány recru
tează oameni pentru garda albă, cu care 
intenţionează să pornească în cel mai scurt 
timp contra Budapestei. (Ag. Dacia.) 

• 
Viena 28. In casarma Maria Terezia din 

Budapesta a avut loc o ciocnire sângeroasă 
între soldaţi de-ai armatei roşii, cari crezând 
potrivit momentul, s'au declarat aderenţi ai 
gardelor albe. Soldaţii rămaşi credincioşi lui 
Bela Kun i=a atacat. Din ambele părţi au fost 
mari pierderi. (Ag. Dacia.) 

* 
Viena. 28. La Budapesta, după înfrân

gerea uriaşă suferită de trupele roşii ia 
Tisa, domneşte o totală anarhie. Au fost 
suspendate toate permisele de călătorie. Cei 
suspectaţi sunt esecutaţi fără nici o jude
cată. (Ag. Dacia.) 

* 
New-Jork. 27. Din Washington se 

anunţă că aliaţii au dat mână liberă 
românilor, iugoslavilor şi cehoslovaci» 
lor, să se răfuiască cu bolşevicii ma= 
ghîari. (Ag. Daca.) 

Criza sârbească. 
Belgrad 27. Criza guvernului a încetat 

prin faptul că miniştrii Korosec şi Gortmosar 
şi-au retras demisiile. Toţi miniştrii au căzut 
de acord asupra adevărului, că azi mai mult 
decât ori când certurile şi hărţuelile in'erne 
sunt contra intereselor adevărate ale regatu
lui. (Ag. Dacia). 

Camera engleză şi bolşevicii. 
Londra 27. Lordul Churchil a atras a-

teniia camerei, că în timp ce antanta demo-
biiisează. bolşevicii se organizează, pentru 
a ajula în Cermania isbucnirea unei noui lovi
turi. (Ag. Dacia.) 

Cenzurat: Dr. S. Miclea. 
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Apel. 
către toate institutele financiare, societăţi, în
soţiri etc. româneşti şi către toţi particularii, 
antreprenorii, negustorii, industriaşii, proprie

tarii etc. 

Subscrisa bancă centrală pentru industrie 
şi comerţ în Sibiiu, în scopul de a da un avânt 
mai mare exploatărilor şi comerţului de lemn 
în special în legătură cu statul, în înţelegere 
cu Solidaritatea, „Albina" etc. şi mai mulţi re
prezentanţi de ai institutelor româneşti şi par
ticulari, ne luăm voie a convoca pentru în
fiinţarea unei mari societăţi româneşti pentru 
promovarea industriei şi comerţului de lemn 
ia o consfătuire pe ziua de Sâmbătă, în 2 
August st. n. a. c. la orele 9 a. m. în sala co
mitatului în Braşov. 

Un program mai detailat se va prezenta 
adunării la data de mai sus. 

Având în vedere, că această adunare de 
consfătuire după desbaterea şi acceptarea pro
gramului ce i-se va prezenta, mai ales ca 
urgentă constituire a societăţii este foarte ne
cesară, se va transforma eventual imediat în 
adunarea constituantă, rugăm pe toţi partici
panţii a se prezenta astfel pregătiţi, că la caz 
de lipsă să poată deja şi semna acţiuni. 

Pentru orientare dăm aci un extras din 
program, unele puncte: 

1. Societatea se înfiinţează cu scop de 
a desvolta şi a moderniza cât mai mult şi 
raţional exploatarea în prima linie a lemnului 
statului, astfel că şi statul să fie cointeresat 
la roadele exploatării. 

2. Una din primele preocupări ale ace
stei societăţi este crearea unei clase de între
prinzători, fie ca particulari, fie ca societăţi, 
sau tovărăşii şi sprijinirea acestora cu toate 
mijloacele şi mai ales a le înlesni creditul nu
merar şi material, scutindu-i de uzură şi de 
desavantagiile comerţului cantenar. Natural, 
că acestea intreprenori pot fi şi persoane şi 
societăţi sau tovărăşii de acelea, cari sunt 
cointeresate ca membre la societatea mare. 

3. Societatea se înfiinţează deocamdată 
pentru întreg teritoriul de sub administraţia 
G. D. R. şi după informaţiile ce le avem. Ca
pitalul societar ar fi să ajungă cifra de una 
sută milioane cor, 

4. Societatea îşi va începe activitatea 
preluând dela stat deocamdată toate acele 
exploatări şi stabilimente pentru lucrarea de 
lemn cari au devenit sau vor deveni scadente, 
iar parte cari erau manipulate de vechiul re
gim în regie proprie. 

De incartuirea participanţilor se va în
griji o comisiune. 

Toţi participanţii se vor enunţa în scris, 
telegrafice sau verbal la Banca centrală pen
tru industrie şi comerţ în Sibiiu, cel mai târ
ziu până la 26 Iulie a. c. Sosind la Braşov, 
fiecare participant îşi va afla locuinţa în lista 
de cvartiruire, care o găsesc la portierul hote-
iUlui Coroana din str. Porţii. 

Sibiiu, la 15 Iulie 1919. 
Cu stimă: 

Banca Centrală pentru industrie 
Ba 230-3 şi comerţ S. P. A. 

AVIZ ŞCOLAR. 
Ştirile despre sistarea şcoalei reale din 

Arad sunt lipsite de orice temeiu. înscrierile ia 
aceasta şcoală se vor ţinea din 1—15 August st. 
n n cancelaria direcţiunii. La înscriere se va 
plăti în taxă de înscriere şi didactru pe un jum. 
an 100 cor In clasa I limba de propunere va fi 
cea românească. Profesorii cari au depus jură
mântul vor preda în limba maghiară, iar nou nu
miţii în româaeşte. înscrierile făcute la sfârşitul 
anului şcolar trecut se consideră c* prenotan, 
Părinţii, cari şi-au înscris băieţi! ia aceasta şcoală 
şi în urma împrejurărilor schimbate nu voiesc 
să-şi continuie aci clase'e, pot reprimi taxele de 
înscriere solvite, cu deti agerea unui pocent pentru 
stampilare. 

Direcţiunea şcoalei reale 
Di 239—3 de stat din Arad. 

Î N S C R I E R I L E 
Ia liceul de stat de fete din Arad se vor face 
dela 1—15 August a. c. st. n. în cancelaria 
direcţiunei (str. Rákóczi 26). Deocamdată vor 
fi înscrise elevele pentru cl. 1—V. Elevele 
pentru celelalte clase se pot prezintă numai 
pentru prenotare. Limba de propunere în cl. 
1—V va fi cea română. 

La înscriere elevele se vor prezintă cu 
părinţii lor sau cu locţiitorii acestora şi vor 
aduce cu sine următoarele documente: extras 
de botez, atestatul clasei premergătoare, iar 
cei de cl. 1 şi certificatul de revaccinare. 

Taxa de înscriere şi partea primă a di-
dactrului e 100 cor., care sumă se plăteşte cu 
ocaziunea înscrierii. 

înscrierile din luna Iulie c. nu sunt vala
bile. Taxa solvită atunci, se compută la în
scrierile sus datate, ori se napoiază contra bi
letului de solvire. 

Direcţiunea liceului de stat 
Di 222 de fete din Arad. 

Regatul României 
DIRECŢIUNEA FINANCIARĂ 

ARAD. 

Ordin circular. 
Pentru toate forurile administrative (Percep-
toratele) şi Casseriile statului reg. român. 

Până la definitiva regulare în chestiunea 
pensiilor dau următoarea ordonanţă: 

1. Delacasseria statului pot primi pensie 
numai acele persoane, cari pot dovedi că au 
fost domiciliaţi în Jud. Arad înainte de 1 
August 1914. 

2. Pensia se stabileşte după normele 
adoptate de republica maghiară (guvernul Ká
rolyi), deci alte norme ca de ex. acea stabi
lită de Consiliul Dirigent maghiar al Aradului 
s. a. nu se iau in considerare. 

3. Pensie primise numai acele persoane, 
cari au depus jurământul sau cel puţin de-
claraţiunea următoare: 

„Eu mă angajez loial faţă de guvernul 
român de a nu comite nimica contra acestui 
guvern ce ar fi periculos pentru siguranţa 
şi interesele lui." 

4. Decleraţiunea trebueşte depusă la acel 
oficiant administrativ, care certifică că pen
sionarul este în viaţă. 

5. Procesul verbal despre depunerea 
jurământului ori a declaraţiunei cât şi certi
ficatul de domiciliare se anexează (alătură) 
la prima chitanţă şi se predă casseriei care 
este datoare a le păstra şi notifica primirea 
în registrul de partizi al contabilităţii. 

6. Pentru executarea exactă a acestui 
ordin sunt responzabile oficiile respective. 

7. Dela aceasta ordonanţă fac escepţie 
numai supuşii statului Polon, cari sunt datori 
a présenta pentru fiecare caz în parte o ce
rere cătră Dir. Fin. pentru lichidarea pensiu
nilor pe cari sume Guvernul Polon s'a ob
ligat ale restitui (replăti). 

8. La cazuri escepţionale îmi rezerv 
dreptul ca găsind de cuvinţă să admit avan
sarea şi supuşilor altor state in contul statu
lui respectiv. 

9. Regularea competinţei pensiilor mili
tare se poate vedea in „Gazeta Oficiala" 
N-ral 32 adecă 35. 

Arad, 24 Iulie 1919. 

j Di 236-3 . 

luliu Arsenovici m. p., 
Consilier ministerial, 
Director de finanţe. 

I ANUNŢ. 
I Primăria oraşului Arad roagă on. familii 

româneşti din Arad, să binevoiască a pune la 
dispoziţia a 4 oficeri români de vama neîn
suraţi câte o odaie, căci e de dorit, ca dânşii 
să aibă locuinţă la familii române. 

Cei ce dispun de locuinţe sunt rugaţi să 
anunţe fără amânare primăriei. 

T7R4 i l i F W ^ ÎR ' * 

PUBUCAŢIUNE 
pentru depunerea armelor, 

Se aduce la cunoştinţa popula 
ţiunei oraşului Arad, că pentru execl 
tarea ordonanţei No 3 (modificata) i 
şată în oraş se destină ca loc dejn 
dare a armelor, muniţiunilor de tot fi 
explosibile etc, Comenduirea Pî^ 
Arad ;(casa oraşului , m \ ra re foy^ 
m â n a stângă). 

Prin u rmare se a t r age atenţiira 
ca în te rmen de 3 zile dela afişare 
publicare în jurnale adecă pâr&W 
Iulie 1919 toţi locuitorii să depună 
comenduirea pieţii orice fel de ara 
muniţiuni, grenade, material exploá 
ar poseda. 

Armele de vânătoare la predai 
vor purta o etichetă cu numele şi 
dresa posesorului , care la predare ţi 
meşte o adeverinţă. 

Toţi aceia, la care după tenţ«s 
amintit se va găsi a semenea obied 
vor fi predaţi curţii marţiale şi pedţ 
siţi cu închisoare până la 10 
şi cu amendă până la 10 mii 
aşa cum prevede ordonanţa No 
Comandamentulu i trupelor dm Ira 
silvania. 

Toate legitimaţiile şi autorizat 
pentru poses iunea armelor date 
către comande franceze sau alte i 
torităţi militare sau civile fără di 
sebire nu mai sunt valabile. 

Arad, 26 Iulie 1919. 
Go 237-3 Comand, garnizoanei^ 

Colonel ŢDHAŞ1. 

A L E X A N D R U R E U Ş I 
MARE DEPOZIT DE BERE 

A r a d , p i a ţ a B o r o s B é n i n r . ş, 

Am onoare a aduce Ia cunoşinţa sl 
cumpărători, că beriie unire în calitatea 
fină, bere »CORVIN«, MALATĂ DUBLĂ şi 
bere deschisa »CAS1NO« dublă de Marţii 
se capătă iarăş permanent, atât în butoiu, 
cât şi în sticle. In urma cheltueîilor şi a 

S cunoscutelor greutăţi mari de transport pre-
1 ţurile sunt cu puţin mai urcate decât abe-
y rilor arădane; dar şi calitatea lor întrece 

mult calitatea berilor din Arad ; íiind berăiia 
civilă din Timişoara (Temesvári Polgáí 
Sörfőzde) !n posesiunea unui mare depozit 
de materii brute, fabrică din cele mai buni 
şi mai veritabile materii bere de calitate ex
celentă din timp de pace. 

V 

F á z i t i - v á 

fa&ricate' 
Re 240 

le immmn 
Iii suregate! 


